

## Героями не рождаются....



Среди сотрудников Следственного комитета России есть офицеры, представленные не только к ведомственным, но и государственным наградам за проявленные особые качества во время исполнения служебного долга. Несколько офицеров удостоены ордена Мужества. В опасной ситуации они смогли защитить жизни граждан и выполнить свою работу. Один из таких героев – Николай Бродников. Он прошел путь от помощника прокурора до заместителя руководителя 2-го отдела по расследованию особо важных дел (о налоговых преступлениях) СУ СК РФ по Ханты-Мансийскому автономному округу. Его служебные будни порой были похожи на остросюжетный детектив. Подробности в нашем материале.

### Путь к цели

Николай Бродников родился в глухой сибирской деревушке в семье простого сельского труженика – отец всю жизнь проработал на зернотоке, и хотя родители не получили высшего

---

образования, так как в тяжелое послевоенное время у них не было такой возможности, они научили своих сыновей жить честно и верно служить Отечеству.

Когда после школы Николай поступил в педагогическое училище, никто не удивился. За ним всегда бегала гурьба сельских мальчишек. Любопытные и озорные, как воробышки, они стайкой ходили за старшим товарищем, который рассказывал интересные истории и учил разным мальчишеским хитростям: как удочку сделать, пофинтить мячом, отжаться на одной руке.

В училище неожиданно для себя Николай увлекся гиревым спортом и за год достиг значимых результатов – стал мастером спорта. Поступив в Омскую Академию МВД, выступал за сборную России, а в 1998 году Бродников стал чемпионом мира среди юниоров. Высокая награда не вскружила голову юному спортсмену. Его целью была давняя мечта – следственная работа. Всегда честный и прямолинейный Николай считал, что именно эта профессия помогает сделать мир лучше, защитить права граждан и восстановить веру в справедливость.

После окончания академии в 2002 году молодого специалиста сразу приняли на работу в прокуратуру, но помощником прокурора он был недолго, через полгода уже работал следователем в родном районе, а с момента создания Следственного комитета при прокуратуре Николай перешел на работу в новое ведомство.

«Следствие – моя жизнь, – считает Николай, – это работа для настоящих мужчин, не терпящая сопляков и нытиков, здесь как на фронте выживают сильные духом, самоотверженные и преданные профессии без остатка люди, безжалостные к себе и чуткие к чужой беде, по-другому нельзя, ведь у следствия нет полутоннов».

Свои жизненные принципы ему не раз приходилось отстаивать на деле.

## **Заложники**

30 августа 2008 года. Было теплое солнечное утро субботы. Следователь Бродников, подменив товарища, заступил на дежурство по городу Омску. Почти сразу поступил вызов от дежурного по УМВД: около 8 часов на окраине города, на улице Бархатовой, неизвестный мужчина сел в маршрутное такси, достал нож и, угрожая им водителю и другим пассажирам, стал удерживать их в качестве заложников. Он потребовал немедленно доставить его, как он выразился, «к главному прокурору».

Маршрутка с испуганными людьми приехала в центр города. Здесь на главной площади находится и правительство, и УМВД, и прокуратура области. Сюда приехал и дежурный следователь. Мужчина, захвативший заложников, отпустил всех пассажиров, продолжая удерживать в салоне лишь одну девушку и водителя. Увидев Николая Бродникова в форменном обмундировании Следственного комитета, он потребовал, чтобы следователь сел в

---

автомобиль. Николай, понимая, что от его решения зависит жизнь людей, выполнил его требование.

«Когда я сел в маршрутку, то увидел бледного как смерть водителя, а в салоне – окровавленную девушку и мужчину, который держал два ножа – один у шеи несчастной, второй лезвием упирал ей в бок, – вспоминает Николай Бродников. – Из практики следственной работы я знал, как общаться с ранее судимыми, «отморозками» и наркоманами, а со времени учебы в Академии МВД помнил, что надо вести переговоры и дать возможность штурмовому отряду подготовиться к захвату. Я снял китель, показывая, что безоружен, и стал разговаривать с мужчиной. Расспрашивая его на отвлеченные темы: про его юность, спорт, быт, семью, – я тянул время, входя в доверие. Мужчина рассказал, что его зовут Константин Жуков и что ранее он был судим. Передо мной стояла задача – отвлечь внимание мужчины от девушки, усыпить его бдительность, и освободить заложницу, которая была на грани обморока».

Следователь ни на минуту не переставал контролировать ситуацию, чтобы поймать нужный момент. И это у него получилось. Злоумышленник попросил пиво, которое ему передали через Бродникова. Следователь понимал: это шанс. Когда подозреваемый потянулся за пивом, он был вынужден отстраниться от девушки, и следователь, моментально сориентировавшись, открыл дверь и подал ей знак – пассажирка выскочила из автомобиля. Через некоторое время Бродников уговорил Жукова отпустить водителя, и сам сел за руль. Следователь с вооруженным преступником остались один на один. «Я не привык проигрывать, идти до конца научил меня спорт, – говорит Бродников, – и поэтому я не вышел из автомобиля после освобождения заложников, а решил остаться и задержать преступника».

Наконец, Жуков смог рассказать о причине своего поступка. С его слов, он пришел домой, где должна была находиться его мать. Однако женщины в помещении не оказалось. В комнате все было перевернуто вверх дном, зеркало разбито, виднелись следы крови. Решив, что его мать убили и в этом преступлении непременно обвинят его, Жуков решил добиться, как ему казалось, справедливости. Он потребовал от следователя проехать к месту происшествия. Маршрутное такси сопровождали машины правоохранительных структур. Сразу попасть в дом, указанный преступником, следователь не смог – замок заклинило. Пришлось проникнуть в жилище через окно. Обстановка, царившая в помещении, соответствовала описанию Жукова. Уверенность и спокойствие Бродникова усыпили бдительность преступника, он положил ножи и тут же был задержан.

Впоследствии выяснилось, что мать Жукова цела и невредима. Накануне ночью она распивала спиртные напитки со знакомыми, что не было для нее редкостью. В какой-то момент между хозяйкой и гостями возник конфликт, который перерос в потасовку. Этим объяснялся беспорядок. Впрочем, серьезно никто не пострадал, хозяйка дома отправилась продолжать застолье к другим знакомым. Экспертиза признала Жукова невменяемым. Его приговорили к принудительному лечению. Через несколько лет он покончил с собой, находясь в

---

медицинском учреждении.

В ситуации, сопряженной с опасностью для жизни, 28-летний Николай Бродников проявил отвагу, оперативность и высокий профессионализм, за что Указом Президента Российской Федерации от 01 декабря 2008 года № 1708 был награжден Орденом Мужества.

«Меня не раз спрашивали о том, что это было. Безрассудство или рассудительность, отчаянная смелость или трезвый расчет? Я не знаю ответов на эти вопросы. Я действовал так, как считал необходимым, думая только о спасении людей», – говорит Николай Бродников.

### **Искать и не сдаваться**

Произошедшее укрепило уверенность молодого следователя в верности выбранного профессионального пути. В 2009 году его назначили заместителем руководителя следственного отдела на транспорте сначала в городе Кемерово, потом в Новосибирске, а в 2015 году он стал следователем-криминалистом в следственном управлении СК России по Ханты-Мансийскому автономному округу-Югре. Здесь, в условиях частого и резкого изменения погоды, сильных ветров, метелей и дождей, на обширных территориях, покрытых реками и болотами, криминалисту Бродникову снова очень пригодились упорство и выдержка, спортивная подготовка и профессиональная смекалка. На его счету немало раскрытых тяжких и особо тяжких преступлений.

Например, в болотах Игрима Николай исходил не один километр, разыскивая тело пропавшего подростка. Нашел. В городе Нягани ему предстояло найти орудие убийства под толстым слоем ила, что представлялось маловероятным. Но Николай Бродников не привык отступать. Он откачал мотопомпой воду из технического котлована, куда преступник выбросил нож, а потом с помощью металлоискателя и магнитных граблей, потратив немало времени, все же обнаружил его. На ноже в холодной воде отлично сохранились потожировые следы злоумышленника, отрицавшего свою вину. В результате проведенной экспертизы был установлен генотип подозреваемого. После предъявления обнаруженного следователем-криминалистом доказательства и заключения экспертизы убийца признался в содеянном.

«Работа следователя-криминалиста интересная и ответственная. В современное время она, безусловно, значительно отличается от того, как и с чем работали следователи и сотрудники отделов криминалистики в начале 2000-х годов, – говорит Николай Бродников, – например, у следователя тогда в распоряжении были только печатная машинка и фотоаппарат-«мыльница», а при осмотре места происшествия место расположения тела убитого или обнаруженных предметов «привязывали» в качестве ориентира к какому-нибудь дереву или зданию, что было крайне не удобно, особенно если местность пустынная – болото или тундра. С созданием Следственного комитета России ситуация кардинально изменилась. На вооружение следователям-криминалистам поступили не только компьютеры, но и новейшая криминалистическая техника – легкие и удобные в применении навигаторы;

---

имеющие большую практическую важность для получения скрытой информации УФЕДы (UFED), ночные визеры, экспресс-тесты, источники криминалистического света и другие необходимые для обнаружения и фиксации следов преступления приспособления, с помощью которых проводить осмотр места преступления стало проще. Следовательно, и работа стала более эффективной».

Как пример, он приводит расследование убийства девушки в городе Ханты-Мансийске. «Супруг погибшей позвонил в правоохранительные органы, заявив, что вернулся домой с работы и обнаружил жену без признаков жизни, – вспоминает бывший следователь-криминалист. – При осмотре тела судмедэксперт не зафиксировал каких-либо телесных повреждений, порядок в доме не был нарушен. Однако при осмотре места происшествия с применением источника криминалистического света были обнаружены биологические следы – сперма (в экспертных лучах она светится синим цветом), в связи с чем была выдвинута версия о том, что девушка была убита на почве ревности. При проведении последующих следственных действий эта версия подтвердилась. Выяснилось, что муж застал супругу с любовником и задушил девушку подушкой, чтобы не осталось никаких следов на теле. Удалось найти и сбежавшего любовника, который стал свидетелем преступления».

## **Новые вершины**

После серьезной травмы Николаю Бродникову пришлось уйти из большого спорта, но, как всегда и во всем, он проявил упорство и силу воли, и снова покоряет вершины. Только теперь не спортивные, а горные. «В горы я влюбился сразу и навсегда, – рассказывает Николай. – Десять лет назад коллеги из Следственного управления по Кабардино-Балкарской Республике пригласили меня в поход в горы. Невероятная красота заснеженных вершин, безграничное чувство свободы и полета на высоте завораживают. С тех пор я каждый год стараюсь проводить отпуск в горах, поднимаясь все выше и выше. Свой предел я еще не достиг. Я поддерживаю спортивную форму – могу 15 раз отжаться на одной руке. Сейчас усиленно тренируюсь, чтобы покорить Эльбрус. В альпинизме есть что-то от следственной работы, требуется быстрота и точность принимаемых решений. Горы не любят слабых и не прощают ошибок».

У Николая Бродникова – достойная смена. Дочь учится в академии Следственного комитета на психолога, планирует связать свою жизнь со следствием.

Сейчас Николай Бродников на заслуженном отдыхе. Он переехал в Омск, где проживает его мама, но всегда остается на связи с коллегами по следственной работе. За 20 лет службы он накопил немалый опыт, которым готов поделиться с новым поколением следователей.

*Лариса Болдинова, СУ СК РФ по Омской области*

---

23 Февраля 2023

Адрес страницы: <https://omsk.sledcom.ru/folder/879089/item/1770349>